

Pomen ohranjanja mokrišč

Je že tako, da je človek do sedaj zmeraj nekako poskrbel zase, rešil preteče se probleme in zadovoljil svoje potrebe. Če ne drugače, se vsakič pojavi kakšna nova tehnologija, ki pa ne reši problema, temveč ga postavi na stranski tir. A pozabljamo, da s tem na stranski tir postavljamo trajnostno prihodnost človeka in drugih živih bitij.

V februarju obeležujemo svetovni dan varstva mokrišč. 2. januarja 1971 je bila namreč v iranskem mestu Ramsar sprejeta *Ramsarska konvencija* ali *Konvencija o močvirjih mednarodnega pomena*. Ta so ogrožena tako v slovenskem, evropskem kot svetovnem merilu. V Evropi se je ohranilo zelo malo naravnih mokrišč, saj jih je bilo v zadnjem stoletju uničenih med 50 in 90 %. V Sloveniji naj bi mokrišča zavzemala 1,74 % državnega ozemlja, če upoštevamo poplavne površine, pa 5 % ozemlja. Bolj zgovoren pa je podatek, da naj bi v Sloveniji izginilo vsaj 40 % mokrišč, največ v Panonski nižini. V Sloveniji med ramsarske lokalitete sodijo npr. Sečoveljske soline, podzemna mokrišča Škocjanskih jam in Cerkniško jezero z okolico.

Vrednost mokrišč je neprecenljiva. Za človeka mokrišča predstavljajo naravne vodne zbiralnike, preprečujejo poplave, pozitivno vplivajo na okoljske klimatske pogoje, so vir dobrin in čistijo vodo. Mokrišča so tudi življenjsko okolje redkih in ogroženih rastlinskih in živalskih vrst. So izjemnega pomena za ptice. Na mokriščih ptice počivajo, se hranijo in gnezdiijo. Nekatere živali potrebujejo vodno okolje, da zaključijo razmnoževalni cikel, spet druge preživijo v vodi vse svoje življenje. Kot takšna igrajo mokrišča pomembno vlogo v prehranjevalnih verigah in vzdrževanju biotske raznolikosti.

Slogan letošnjega dneva mokrišč je »Mokrišča, prosti čas in turizem«. Sporočilnost dokazuje, da pozitivni vplivi mokrišč skoraj nimajo meja in da se medsebojno dopolnjujejo. Ustrezne turistične prakse namreč prinašajo pozitivne premike na lokalni in nacionalni ravni, prispevajo k ohranjanju mokrišč in zagotavljajo dolgoročne koristi za ljudi, živalski svet, ekonomijo in biotsko raznovrstnost. Ohranjanje naravne krajine in trajnostni razvoj prinašata boljši jutri za vse nas. Tega se moramo zavedati. Veseli me, da se tega zaveda tudi Danska, ki je v januarju prevzela predsedovanje Svetu EU.

*dr. Romana Jordan Cizelj,
slovenska poslanka v Evropskem parlamentu,
delujoča v odboru za okolje*



© Photo European Union.